Guia de trabajo: TRABAJO VIRTUAL DOCENTES 2020
AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: MATEMATICAS DOCENTE: CARLOS MOGOLLON
Grado: SEPTIMO Periodo: SEGUNDO FECHA: DE 01/07/2020 HASTA: 31/07/2020

TITULO DE LA GUIA: RESTA, POTENCIACION Y RADICACION EN NUMEROS ENTEROS

1 COMPETENCIAS PLANEACION DEL PERIODO

El (la) estudiante comprendera, aplicara y valorara la relacion numero cantidad y las operaciones entre
los numeros de diferentes sistemas numéricos para desarrollar un pensamiento numérico que le
Permita administrar los recursos.

Justificara procedimientos aritméticos utilizando las relaciones y propiedades de las operaciones

Justiciara la pertinencia de un célculo exacto o aproximado en la solucion de un problema y lo razonable o no de las
respuestas obtenidas.

Reconocera argumentos combinatorios como herramienta para interpretacion de situaciones diversas de conteo.

2. CONTENIDO TEMATICO

1. Divisibn de numeros enteros

2. propiedades de la division de niUmeros enteros

3. Problemas de aplicacion

4. Potenciacion de niUmeros enteros y sus propiedades
5. Radiacién de niUmeros enteros y sus propiedades.

3. ACTIVIDADES.

SEM ACTIVIDADES, METODOLOGIA Y RECURSOS FECHA ASPECTOS A SER
ANA EVALUADOS

ACTIVIDADES
Mirar minuciosamente los contenidos desarrollados hasta la fecha.

Siempre hay que estar repasando los temas vistos porque son necesarios para los que se van a
trabajar en esta guia.

Realizar las gréaficas de los contenidos (explicacion) como las de los ejercicios

Guias de trabajo impreso que contiene la informacién necesaria para realizar las actividades
planteadas.

CRITERIOS DE EVALUACION
Reconocer las operaciones de operaciones de sumay resta en nimeros enteros

Realizar ejercicios de sumay resta de numeros enteros

Ejercicios de potenciacién y radicacion

4. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES.

Las actividades deben desarrollarse en el cuaderno de matematicas

Las actividades deben presentar los procedimientos matematicos necesarios

Es importante la elaboracion de graficos para la solucién de problemas

Las actividades terminadas deber ser enviadas por via WhatsApp, correo electrénico o en fisico.

CARLOS HERNANDO MOGOLLON PRIETO

DOCENTE COORDINACION ACADEMICA



DIVISION DE NUMEROS ENTEROS

La divisibn es la operacidon inversa de la
multiplicacién

Dividendo: divisor = cociente
divisor - cociente = Dividendo
Dividir es hallar el nimero por el que se debe

multiplicar al divisor para obtener el dividendo.

En la divisidn de numeros enteros se cumple la
misma norma de signos que en la multiplicacion.
(+):(+)=+

(+) () =-

(): (+) =

():()=+

1. La division no es una operacion interna en el
conjunto de los nimeros enteros.

Es decir, al dividir dos nimeros enteros puede ser
que no resulte otro nimero entero.

Ademas nunca se puede dividir por el nimero 0.

2. Una caracteristica que tiene la division de
enteros es que no es conmutativa, es decir,
intercambiar al dividendo y al divisor entre ellos, se
genera un nuevo numero. Recordemos que la
propiedad de conmutatividad se refiere a que no
importa el orden en que se pongan los niumeros el
resultado es siempre el mismo.

Por ejemplo, si intercambiamos al dividendo con el
divisor, no queda el mismo resultado

Tk 2
2 . 10

3. Cuando uno de los enteros es el cero debemos
tener cuidado ya que se puede generar alguna
indeterminacién, veamos los tres casos
a. Si el numerador vale cero y el denominador es
distinto de cero, entonces el resultado es cero

b. Si el numerador es distinto de cero y el
denominador es cero, entonces la fraccidn no estd
definida, no existe
c. Si tanto el numerador como el denominador son
cero, entonces la fraccion esta indeterminada
4. Cuando la divisién de dos enteros resulta otro
entero, es decir que la divisidn es exacta, significa
gue el numerador es igual al denominador por el
cociente .
sia, b, c € 44,y Ia divisién no es exacta

entonces
(1

b
5. Cuando la divisidon de dos enteros no es exacta
significa que el numerador es igual al cociente por
el denominador mas el residuo

Sia,b e Zy b?éﬂ

e = a — be

a
—=rc = a="be+r
Entonces b

ACTIVIDADES

1. Que reglas se deben tener en cuenta al dividir

dos ndimeros enteros?

2. ¢, Cudles propiedades de la multiplicacion no se
cumplen en la divisién de nimeros enteros?

3. Encierra en un circulo las divisiones que no se

pueden hacer en el conjunto de los Z.

o -3 4 -U=8 g 7N+-1
bo=4312 & =%+-9 h5+-Y
(=b+-4 L =IN=8 § -4+

4. Escoge dos divisiones en los enteros que
expresen cada uno de los productos indicados.
a.8*3=24

| 24+8 [ 3+24 | 8+3 | 24+3 |

b. (- 5)*(6) =-30

| 6+(-30) [ -30+(-5) [ -30+6 [ 6+(5) |

c. (-11)*(-9) = 99

199+(9) [-11+9 [99+(11) [-11+-9 |
d.7*(-8)=-56

|-8+7 |-56+7 |-56+8 |7+(56) |

e. (-12) *(- 4) = 48

|48+ (4) | -12+(4) |-4+48 |48+(-12) |

5. Realiza los siguientes cocientes

a =2 5 =98 &F

b 22411 i —640 + —20

c. =35+ =7 j. =720 + 16

d. 52513 k. 1.500 4+ =25

e. 0+ =25 l. —=20.000 + —400
£ —168 + =21 m. —60.000 = 1.20DD
g 320+ —16 n. 45.000 - —900
6. Soluciona aplicando la propiedad distributiva

a. (36 —24) + —4
b. (=354 55) =5
. (64 +32—24) + —8

(=60=90:+ 135} == =15
(74 + 148 + 37) + 37
(=76 =114 ¥ 38) = =19
7. Realiza las operaciones propuestas

c—=7)x(—4) 70 x (—6)
a—— L

—-14
L (£12) (49(=5)

d (-26+52—-13) =13

c
e
f
8

2
b. (=9)x(8®)

80
. (=9)(=8)(=7)

-6
(=18)x (-6)
c.———— I

-12 - 14
4 54 x(—8) - (=11)(—4)(5)
) 24 ) -22
(—40)x (12) 12(-9)(-13)
e -60 k 18
. -60x12 (—300)(15)
20 " (—45)

Solucién de problemas

8. Camila, Sebastian y sus hijos van de campamento
el fin de semana. Si compran alimentos por $
120.000, elementos de aseo por $19.000 y bebidas
por $140.000. ¢, Cuanto dinero debe pagar cada uno?
9. Un turista toma un curso de buceo durante cuatro
dias en Cartagena, En cada clase se sumerge las
siguientes distancias: 4 m, 6m, 5 m y 9m. ¢ Cual es
la profundidad promedio a la que se sumergié?

10. La temperatura en Cota una poblacion de
Cundinamarca, medida durante una semana a las
5:30 a.m. fue la siguiente: lunes — 3°C, martes 0°C,
Miércoles — 4°C, jueves — 2°C, viernes — 1°C, sdbado
— 1°C y domingo — 3°C. Cudl fue la temperatura
promedio en Cota durante esa semana.



POTENCIACION DE NUMEROS ENTEROS

Una potencia es una multiplicacion de varios
factores iguales.

El factor que se repite se denomina base; el nimero
que indica la cantidad de veces que se repite la base
se llama exponente, y el resultado, potencia. Es
decir: a»=a-a-a-...-a=b

El producto se hace n veces.

La base, a, es el factor que se repite. El
exponente, n, indica el nimero de veces que se
repite la base, y b es la potencia.

Por ejemplo:

a) 24=2.2.-2-2=16

2= base, 4 = exponente, 16 = potencia

b) 02=0-0=0

c) 4°=1 (este es un caso especial, ya que no
podemos multiplicar un namero por si mismo 0
veces)

d 3=3.3:-3-3-3=243

e) 1°=1-1-1-1-1-1-1-1-1=1

Veamos qué pasa cuando la base es un nimero
negativo. Por ejemplo:

a) (-3)2=9
b) (-3)%=-27
) (-2)8 =256
d) (-2)°=-512
e) 28 =256

¢ gqué relacion observas con el signo de la potencia y el
exponente?

Como ves en los ejemplos anteriores todas las potencias
que dan como resultado un ndamero negativo, sus
exponentes son numeros impares, volver a mirar los
ejemplos b) y d). En cambio, si los exponentes son
ndmeros pares, como el ejemplo a) y c) sus resultados son
siempre numeros positivos.

Por lo tanto, se puede decir en general que:

Sila base es negativa y el exponente par o cero, el valor
de la potencia sera positivo.

Pero si la base es negativa y el exponente es impar, el
valor de la potencia sera negativo.

(-2°=(2)-(-2) - (-(-2)(-2-(-9-(-2:(-2 =
256

PROPIEDADES DE LA POTENCIACION DE Z
1. Producto de potencias de igual base
Observa el siguiente ejemplo:

23 23 23 23 = 93+3+3+3 = D 34 = 212

Observa que el resultado de multiplicar dos o mas
potencias de igual base es otra potencia con la misma
base, y en donde el exponente es la suma de los
exponentes iniciales.

2. Cociente de potencias de igual base

Veamos cOmo se haria un cociente de potencias de igual
base:

58 + 54 = 58-4=54= 625

Observa que el resultado de dividir dos potencias de
igual base es otra potencia con la misma base, y en
donde el exponente es la resta de los
exponentes iniciales.

3. Potencia de una potencia

El resultado de calcular la potencia de una
potencia es una potencia con la misma base, y cuyo
exponente es la el producto de los dos exponentes.
Por ejemplo:

(23)5 =235 =215

Distributiva respecto ala multiplicacién y a la divisién

Para hacer el producto de dos nameros elevado a una
misma potencia tienes dos caminos posibles, cuyo
resultado es el mismo:

Podes primero multiplicar los dos nudmeros, y
después calcular el resultado de la potencia:

(4-5)* = 20%*= 160000

O bien pude elevar cada nimero por separado al
exponente y después multiplicar los resultados.
(4-5)*=44.5%=256-625 = 160000

De forma analoga pude proceder si se trata del cociente
de dos nimeros elevado a la misma potencia.

(3+2)*=1,5%=5,0625
(3+2)*=3%+24=81+16=5,0625

Observa que de las dos formas obtienes el mismo
resultado. Ahora bien, no siempre sera igual de sencillo
de las dos formas. Asi que piensa de antemano qué
método va a ser mas conveniente para realizar el calculo
No es distributiva respecto a la suma y a la resta
No se puede distribuir cuando dentro del paréntesis es
suma o resta:
Por ejemplo:
(6 +3)2# 62+ 32 porque
62+ 32 =36+9=45

81#45
(10-6)2#102- 62 porque
102-62 =100-36 =64

16 # 64 )
ACTIVIDADES POTENCIACION
1. Qué representa el exponente en la potenciacion
de un nimero
2. Cémo se determina el signo de una potencia si la
base es negativa.
3. Escribe los siguientes productos como potencias
a. (-3)(-3)
b. 2x2x2x2x2x2x2
C. TXTXTXTXTXTXT
d. 9X9X9IX9IX9IX9IXIX9X9IX9
e. (-4)(- 4)(-4)
f. (- 6)(- 6)(- 6)(- 6)
9. (- 5)(- 5)(-5)(-5)(- 9)
h. (-b)(- b)(-b)(- b)(- b)
4. ldentifica el signo de cada potencia
a. 3? e. (- 4)* i. (-5)°
b. (6)* f. (- 8)8 j- (7)°
c. (-1)8 g. (- 10)° k. (-2)
d. -(11)* h.—(-9)® l. — (- 12)°
5 .Completa la siguiente tabla.

(6 +3)2=92=81

(10 - 6)2 = 42= 16

NUmero Base Exponente | Potencia
(-5)3 (-5) -3 -125
-3 4
3 - 216
(-10)°
-7 4
3 729
15 1
-1 8

6. Escribe con un solo exponente las siguientes
potencias

a. (3%)* e. [(=5)*] L [(=9)*]°
b. [(9)°]? f.[(=10)*]> . (5)?

c. [(-D°P 9. [(=7)P k. [(=6)%]?
d. [(=9)*® h. [6%]* L [(=2)°]



7. Expresa como una sola potencia.

a. 32x 33 e. (-4)8(2)?
b. 53 x 5% f. (-3)4.(-3)3(- 3)2
C.23x24x2 g. (-6)%(-6)%(-6)*
d. (-8)°+ (-8)? h. (-1)8(-1)%(- 1)°
8. Resuelve como una sola potencia
(-8)° (-8)° o [<—5)3 (—5)4]
" (—8)% (-8)? " 1(-5)% (-5)3
b 18 110115 73(_4)3 [(_4)2]5
© (150)° ' [(-4)3]* 73
(3+3)% 63 52 (-4) [(-4)°]?
T (52)(—4)* (-4
4 e ] [(=2)5]° (62
[(-3)2)3 | [(-2)3]* 60

9. Completa los espacios en blanco para hacer
valedera la expresion

a. (-3)7 ¢ (-3)H = (-3)2

— 1 5
e E—TS;T]_ = k—8)

c. (—H]E=( a4

d. { (77)1 ’. ]4 _— (_7)”&

(—103-= - (105%™
[ (=82 T _ _(—ey
(—9)* (—o)

RADICACION

La radicacion es la operacion que “deshace” la
potenciacién. Es decir, la operacion inversa a la
potenciacion

Si n es un numero natural, se dice que el nimero
entero a es la raiz enésima del nimero entero b, si
b es la potencia enésima de a. Es decir:

Indice

n
1 ’ ] Base o
a = h_ Basec
raiz

Canhc;ad Subradical

-'{{E=a Siy solo si a =b
Veamos otros ejemplos:
327 =3 porque 3° =27

ﬂ8_= 3 Porque 3* =81

4121 =11 Porque 11*=121

Veamos que sucede cuando el radicando es un
ndmero negativo:

a) Af—8 =—2 yaque (—2)3 =—8
b) 3f—243 = —3 yaque (—3)° =-—243
e)i/—81="

En el dltimo ejemplo se deberia buscar un nimero
elevado "a la cuatro” que dé como resultado -81,
¢existira algin namero que cumpla esa condicion?
Si recordaste lo estudiado cuando se trabajé con la
operacion de potenciacion, tu respuesta deberia ser
negativa, no existe ningln nimero entero que
cumpla esa condicién.

En general: cuando el indice es par y el radicando
un ndmero negativo, el resultado no existe en el
conjunto de los nimeros enteros.

PROPIEDADES DE LA RADICACION

La radicacion es en realidad otra forma de expresar
una potenciacion:; la raiz de cierto orden de un
namero es equivalente a elevar dicho nimero a la
potencia inversa. Por esto, las propiedades de la
potenciacion se cumplen también con la radicacion.
Para que estas propiedades se cumplan, se exige
que el radicando de las raices sea positivo.

Raiz de un producto

La raiz de un producto es igual al producto de las
n/ = n
raices de los factores: ¥ & - b= "/E ) ‘/5

Ejemplo

V32,924 3224 _
V9.v/16=3-4=12.

Raiz de un cociente

La raiz de una fraccion es igual al cociente de la
raiz del numerador entre la raiz del denominador

[T _ X
Vo o

Ejemplo
\/.L) V93
a1~ 12

Raiz de una raiz

Para calcular la raiz de una raiz se multiplican los
indices de las raices y se conserva el radicando:

N
Vo b
ejemplo o \/3/5: o 5

Ejemplos Resolver las siguientes raices aplicando
las propiedades de la radicacion.

a. 3/ (-8)x64
3/(=8) x /64 se aplica la raiz de un producto
(-2) x (4) = -8 se hallan las raices y se multiplican.

b. V81x a*

4 . .

V81 x Va* se aplica la raiz de un producto.
=3 Xa*"* =3a se hallan las raices y se realiza la
operacion entre los exponentes de a.

3|(-4)3 a3 _ V=64a3
“N e e
cociente.
3/(=64)3 x Va3
b3 x V3
(-4)xa _ (-4).a

bx c .
potencia y realizando las operaciones

se aplica la raiz de un

se aplica la raiz de un producto

aplicando la raiz de la



EJERCICIO.

1. Resuelve las potencias. Luego escribelas en
forma de raiz

a. 42 d. (—4)°> g.(-6)° j.5*
b. 13 e.(-1)* h.1° k. 162
c.(-2)¢ f. 3% i (=2)* 1.(10)3

2. Determina cuales de las siguientes raices no se
pueden calcular en los enteros.

a. V=27 e. V6 i. ¥Y=729
b. ¥2 f. Y125 j. V81

c. V8 g. V=1000 k. 3/—=216
d. V32 h. /—256 . /81

3. Calcula las siguientes raices

a.\/9 d. /81 g. /961

b. Y/—64 e. V256 h. Y1296
c. V625 f.\/361 i. /10000
4. Resuelve aplicando las propie3dades de la
radicacion

a. Vax16 e. ¥8n3

b. 327x23 f. /32m10

c.V25a? g. V36x62

d. Viem* h. ¥25x5

SOLUCION DE PROBLEMAS

5. Determina la longitud de la arista de cada
cuadrado de acuerdo con su area.
a. A=49cm? b. A=121cm? c. A = 289cm?

6. Halla las dimensiones de una barra metalica de
2058 cm? de volumen, si el largo es el doble del
ancho y el alto el triple del ancho

POLINOMIOS ARITMETICOS

Un polinomio aritmético es una expresion
matemética en la que aparecen indicadas varias
operaciones que pueden tener 0 no tener signos de
agrupacion. para esto, se resuelve las
operaciones indicadas dentro de cada uno de ellos
siguiendo sugerido

15 - 12 + 4+8X3+5 es un polinomio sin signos de
agrupacion.

-{(-14) —[ - (2 X3)] } es un polinomio con signos de
agrupacion.

En un polinomio se pueden encontrar combinadas
las operaciones de suma, resta, multiplicacion,
division, potenciacion y radicacion de nimeros
enteros.

Cuando un polinomio aritmético no tiene signos de
agrupacion, se soluciona realizando las operaciones
en el siguiente orden.

a. Primero se resuelven las potencias y raices

b. Luego se realizan las multiplicaciones y divisiones
c. Por (ltimo se solucionan las adiciones vy
sustracciones.

Bibliografia: Matematica séptimo hipertexto edi.
Santillana, Nuevas mateméticas grado séptimo, y
en general cualquier texto del grado séptimo.
Videos de you tuve. Portal de Colombia aprende



INSTITUCION EDUCATIVA GUSTAVO URIBE RAMIREZ, MUNICIPIO DE GRANADA CUNDINAMARCA
GUIA DE TRABAJO: AUSENCIA DOCENTES

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA

GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANAS 1,2, 3Y 4, DEL MES DE JULIO, 6 A 31 DE JULIO DE 2020

TITULO DE LA GUIA: PERIMETRO Y AREA DE POLIGONOS

1. COMPETENCIAS PLANEACION DEL PERIODO

El estudiante comprendera aplicara y valorara las propiedades de los espacios en dos y tres dimensiones, las
formas y las figuras que estos contienen, para adaptarse al espacio porque debe sobrevivir.

2. CONTENIDO TEMATICO

Ejes tematicos

1. Perimetro

2. Perimetro de poligonos regulares

3. Area

4. Area de cuadrilateros y triangulos

3. ACTIVIDADES

SEMANA ACTIVIDADES, FECHA ASPECTOS A SER EVALUADOS
METODOLOGIA Y RECURSOS Y CRITERIOS DE EVALUACION

1A4 Material impreso que contiene un | Semana 1 (6 a 10 de julio) CRITERIOS DE EVALUACION

taller para ser solucionado por

los estudiantes durante la | Semana2 (13al7dejulio) | # Para la actividad necesita kit de

presente semana geometria

Semana 3 (20 a 24 de julio) | # Estudie y realice un resumen de los

conceptos basicos en el cuaderno

Semana 4 (27 a31 de julio) | # Solucione la actividad propuesta en
forma de trabajo escrito

+ Tome fotografias a la actividad y
envielas al correo que aparece en las
observaciones y recomendaciones

*  Prepare el tema para la sustentacion

4. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES

El material puede obtenerse en la institucion sede bachillerato Calle 14 # 12-00 Granada, centro, Centros de
Fotocopias autorizados y en la pagina web institucional https://www.iedgur.edu.co/, la actividad debe ser diligenciada
por los estudiantes, los cuales podran trabajar en la casa, una vez finalizada la actividad o el tiempo asignado, los
estudiantes deberan hacer entrega de los trabajos (trabajo ordenado escrito en hojas y carpeta) con sus hombres,
apellidos y curso en la Institucion o al correo electrénico solidoregleta@gmaiil.com y al interno de Whatsapp.

Se recomienda a los estudiantes realizar la actividad con responsabilidad ayudados por los apuntes del cuaderno y
libros de grado SEPTIMO disponibles en la web. Luego, se realizara una realimentacion y evaluacion de la actividad.

Favor diligenciar los formatos de autoevaluacion y coevaluacion una vez finalice la cuarta semana, con las actividades
propuestas se da por finalizado el segundo periodo, solo que el informe académico sera entregado posteriormente.

ALVARO VANEGAS ESCOBAR _ ’
DOCENTE COORDINACION ACADEMICA



https://www.iedgur.edu.co/
mailto:solidoregleta@gmaiil.com

PARA LA SEMANA 1 SON CUATRO PAGINAS (PAGINA 1)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 1, 6 A 10 DE JULIO DE 2020

Longitud

A Io largo de la historia han existido diferentes patrones de medida dependienda de
fos hugares donde se utilce. in embarge, para unificar medidas en todos los paises se
hace necesario fener un inico sistema de medidas, &s por ello que, en la actualidad,
se uilza  Sistema Internacional (ST), cuya base cosresponds ol Sistema Meétrico
Decimal (SMD), que ¢ un coojunto de unidades de medida que aumentan o ismi-
nuyen en potencias de 10. Enel sistema métrico decimal se define, entre otras, como
unidad bisica de medida para a bongitud, el metro

En 1795, ¢l metro se definid como la diezmillonésima parte de un cuadrante el
meridiano ferrestre. Sin embargn, en 1983 fue cambiada la definicidn de metroz %

longm:drecorndaporunnyodchnquevi#mdmdommhpsodcﬁempoigml

N .

Unidades méfricas de longitud

(2 uricad odsica de medida o2 3 longitud s 2l metro que 2 simbolza r'LJ
\

Las unidades superiores al metro se denominan miltiplos, ks cuales se nombran
anteponiendo los prefios kil,hectoy decaa b palabra meto. Por tanto, os matplos

del metro son:

W "- E-l'.

fmen | 1000
Hecieto | bm Jom s |
(Decimero | @m Ly,

Asi mismo, existen unidades inferiores 2l metro denominadas submittiplos, ks
cuales s2 nombran anteponiendo Jos prefjos: deci, cently el 2 la paladea metro, Por
tanto,los submiltiplos del metro son-

gecimeto am 0im
centimen o 00t m
\ Millmet mm 0ot )

Fluso de una determinada unidad de medida depende dz lJongitud del objeto que
se mida. Ast fas dimensiones de uaa hoja tamafio carta suelen expresarse en centl-
metros, tales como 21,5 cm X 27,8 cm. En cambio, b distancia de una cindad 2 otra
suele expresarse en kildmetros, por ejemplo, 2 distancia entre Bogot y Santa Marta
&5 de 918 km.

Los maliplos y fos submtiplos def metro refacianados en las tablas anteriores no
50 los nicos que se utfizan. Por clemplo, en astronomia también se utiizan unide-
des de medida taes como el gigimetro, que corresponde a mil millones de metrog. As
mismo, en quimica se utilza el icdmetro, para medir distancias en escala atdmica,
que corresponde  l billonésima parte del metro.

Conversiones

Tanto los miliplos como os submifiplos def metro se pueden expresar como po-
tencias de 10, par realina b conversidn de una unidad de medidaa fra As e debe

enerencuta e sguiente bl

w { bisica Wbmm
1=ia D |

g | hm | dam m an m mm
0 12 i} 1P W 10 103
\0m ] 100m | Wom | im | Oim | Odim | OWim/

(Cada unicad de medida s 10 veces mayor que l inmediatamente nfeiory 10 veces
menor que b inmediatament superior. Por tanto.
o Para hallrla equivalencia de una unidad de orden superiora una unidad de orden
inferior,se multiplica por 10, por 100, por 1.000, etc.
X10 XIO X10 X0, XI10 XlO

Nt NC N VW
hﬁhmdam }m mm

' Pmlnlla:heqmvalenaadeunanmﬁaddeordenmfmoranmumdaddmden

superior s divide entre 10, entre 100, entre 1000, tc.

lm m dm m dm o mm
AoJL JL O JL U X
<00 10 10 =10 10 -10
% Ejemplos
(1) Redizara comensinnicad. (2) Comeriram s meidas delasgiente g
& Wkmam i
Para realzar }a comversion de la unidad de orden IT5ém
superior km 2 la unidad de orden inferior m, se
debe multiplcar por 1000, ya que hay tresfugares 12dam
eatrekmy m.
Luego, aequivalencia de 30 km a mes: i
X0, xlo, X1 a
La§

K Hbman Seplanteg b mutisbcacin
30X 1000 = 30000 X 100=1400 - st
g B A0 Lusgo 1 hmson 1 400m
b milm [7T5dmam e =
Para realizar la conversidn de la unidad de orden 5+ 10=18 Sedhideence 10
Inferior cm 2 b unidad de orden superior hm, se - e
debe dividirentre 10,0, poeshay ctrologares | Luego, 75 dmson 175,
abecnyhm. 9hmam Seplrsniamitiacty
M@.hqﬂh‘lﬂmdﬁ%gmahﬂlﬁ. 9x]m=m yﬂ[ﬁm,e

=10

$hm son 900 m.
Fwr gy | o
S AT s M s bl
U9+ 10.000 = 0,0349 LIXW0=12m  yseeuehe.
Portat, 49 cm = 00349 b Luego 12 dam son 12,
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AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 1, 6 A 10 DE JULIO DE 2020

Perimetro

El perimetro de un poligono es la suma de las medidas de todos los lados que lo
conforman, El perimetro se simboliza con la letra £

Por ejemplo, el perimetro del cuadrilitero RCNJ es
igual a la suma de las medidas de los cuatro lados que
lo conforman, es decir:

P=JR+RC+CN+NJ

Para calcular el perimetro es necesario que todas las
medidas dadas se encuentren en las mismas unidades.
De no ser asi, se deben convertir todas las medidas
a una misma unidad, antes de calcular el perimetro.

% Ejemplos

(© Calcular el perimetro dela figara, si se sabe que
JR = 20 cm, RA = 30 cm, AC = CG = 20 cm,
NG =40 camyN=cm. Se convierte la medida del perimetro a centime-

] tros, de donde se obtiene que:

P=325 X 91,44 = 29.718 cm.

Como en un cuadrado todos los lados son con-

A__C gruentes, se tiene | -+ | + [ + [ = 41 = 29.718 cm,

donde | es la medida del lado del cuadrado. Por

tanto, se tiene que la medida de cada uno de sus
lados es:
I= ——297‘43 I - 7.429,5 cm

@ Si el perimetro de un cuadrado es 325 yd, ;cudn-
tos centimetros mide cada uno de sus lados?

4
¥

N —

El perimetro de la figura es igual a la suma de los
lados que la conforman, es decir:
P=]JR+RA+AC+CG+NG+ N
P=20cm+30cm +20cm +

20 cm + 40 cm + 50 cm
Luego, el perimetro de la figura es P = 180 cm.

@ El administrador de un conjunto cerrado com-
pré 327,5 m de cable para instalar el alumbrado
puiblico alrededor del conjunto. ;Le alcanza el

@ Hallar el perimetro del paralelogramo. coble gue comprt

U L ~1,25 m,

590,6 p\'nl ‘g

300 dam

/

E
5 km— ‘

Como los lados opuestos de un paralelogramo son
congruentes se tiene que LE = US = 300 dam y
SE = UL = 5km.
Luego, se hallan las equivalencias de las medidas
en metros.
300 dam = 3.000 m 5km = 5.000 m
El perimetro de la figura es entonces:
P = 3.000 m + 3.000 m + 5.000 m + 5.000 m

= 16.000 m

— 875 yd—

Primero, se convierten a m las medidas.

7500 cm <+ 100 =75 m

87,5yd X 0,9144 = 80,01 m

Segundo, se halla el perimetro de la figura, asi
2X 75+ 2X80,01=310,02m

Luego, como 310,02 m es menor que 327,5 m, en-
tonces, si alcanzo el cable que compré.



PARA LA SEMANA 1 SON CUATRO PAGINAS (PAGINA 3)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 1, 6 A 10 DE JULIO DE 2020

Perimetro de un poligono regular

Para calcular el perimetro de un poligono regular (P), se multiplica la medida de uno de
sus lados por la cantidad de lados. Asf:

 Donde, 11 es el nimero de lados y / es la medida del lado. )

P=nx|

Eratostenes

(276a.(.-1942a.0C)

Matemdtico, astrGnomo y gedgrafo
griego. Cred la criba de Erastistenes,
una formule para hallar nimeros pri-
mos. Su ogro mas importante fue al-
cular la Jongitud de la circunferencia de
aTiera, la cudl estimé en 40.000 km,

Por ejemplo, para calcular el perimetro del AABC equildtero, se efectia
P =3 X 24 = 72 cm, puesto que el poligono tiene 3 lados y cada lado mide 24 cm.

mueveninenepe:  LONGITUA de una circunferencia

&l dlculo actual

es el perimetro, r es el radio y 1r es una constante cuyo valor aproximado es 3,1416.

tara calcular el perfmetro de una circunferencia se utiliza la expresién C = 2ar, donde C J

% Ejemplos
@ Calcular el perimetro de las siguientes figuras.

d.
1,5cm

La figura no es un poligono regular, sin embargo,
todos sus lados son congruentes entre si.

Por tanto, se utiliza la expresion P = n X I, donde
n =10yl = 15 cm. De donde se deduce que
P=10X15=15cm.

b.

La figura corresponde a una circunferencia cuyo
didmetro mide 20 cm. Luego, se aplica la expresion
C =2,

Como el didmetro es dos veces el radio (2r), se

" tiene que: C = 20w X 10

C=20cm X 7= 62,83 cm

Por tanto, el perimetro de la circunferencia es
62,83 cm.

@ Calcular la medida del radio en metros, de una

circunferencia cuya longitud es de C = 65 mm.

Se tiene que C = 2%r = 65 mm, de donde la me-
dida del radio r se halla dividiendo el valor de C
entre 27, asf:

p=520M 1034 mm
2m
Luego, se convierte 10,34 mm a m.
10,34 mm -+ 1.000 = 0,01034 m

Por tanto, la medida del radio de la circunferencia
es 0,01034 m.

@ ¢Qué es mayor el perimetro de un hexigono

regular de lado 15 cm o la longitud de una cir-
cunferencia cuyo radio es 10 cm?

El perimetro del hexdgono es:
P=15X6=90cm.
La longitud de la circunferencia es:
C=2w(10)=2X 314X 10
=6,28 X 10 = 62,8 cm

Luego, es mayor el perimetro del hexdgono que la
longitud de la circunferencia.
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% Actividades

@ si cl1ado del tridngulo equilitero de la pigina 194
se aumenta en 2,5 cm, jcudl es su perimetro?

9 3Como se calcula el perimetro de un poligono?

e Determina el perimetro de cada figura.
a 8cm d.

i 0
E
[
;

200 mm

b. 3im e

30m 1500 mm

o Determina el perimetro de cada poligono.
a. Un tridngulo equildtero cuyo lado mide 9 cm.
b. Un cuadrado cuyo lado mide 15 cm.
¢. Un rombo cuyo lado mide 10 cm.

d. Un trapecio isdsceles con bases de 4 y 8 cm y
los otros lados de 5 cm.

l
|
i e Halla el perimetro de un paralelogramo cuyos
| lados paralelos son 12 cm y 16 cm.

i e Calcula el perimetro en metros de un cuadrado
i cuyo lado mide 7 cm.

0 Calcula el perimetro de un rectingulo si sus lados
miden 17 my 15 cm.

e Traza una figura geométrica de acuerdo con cada
enunciado.

? a. Cuadrado de perimetro 2,8 dm.

1 b. Tridngulo de perimetro 15 cm.

| . Hexdgono de perimetro 240 mm.

| d. Octagono de perimetro 0,24 m.

i e. Circunferencia de longitud 9,42 cm.
| L Rectangulo de perimetro 15,30 cm.

._.\.

@ Recoers rformodé 12] @) Bercta 34567 ] @) Ramnci83 |

e Determina las medidas que faltan en cada figura,
teniendo en cuenta su perimetro. |

il
=

P=270am P =1.000 mm
b. .
8dm dm |
520m :
P =046 dam 1 :
C 2km f i
|
|
P=110hm EEgae |
. Soluciona problemas) |
1
1
@ La diagonal de un cuadrado ins-
crito en una circunferencia mide
4 cm. Calcula el perimetro de la
circunferencia. \ /
0 Dado un cuadrado de 10 cm de
lado, calcula:
a. El perimetro de la circunfe- /
rencia inscrita en el cuadrado. | | &
b. El perimetro de la circunfe-

rencia circunscrita en el cua-
drado.

@ Determina la diferencia
entre ladistancia que recorre
la rueda mas grande y la dis-
tancia que recorre la rueda
mds pequena. Ten en cuenta
que d representa el didme-
tro y r representa el radio.

@ En una carrera de bicicros los participantes deben
dar 8 vueltas a una pista circular cuyo didmetro es
28,2 dam.

a. ;Cudl es la longitud del recorrido completo
expresado en metros?
b. ;Cudl es la longitud en kildmetros? )

10
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AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 2, 13 A 17 DE JULIO DE 2020

Areq

Desde la Antighedad, a dea e determinar ¢l irea d cierta superfici ha tenido
senido e importancia. En el antiguo Egpl, debido s fecuentes desbordanientos

el rio Nik los pobladores de las rberas e vieron en L necesidad de imventar wn
sistema rudimentario para meir sus territorios, ya que con cada crecida def o los
Imites teritorials eran borrados por completo, At surge a ecesidad de calcular

¢l drea de una regidn o superfcie.

e —

Loon FL=ich

— —— —

E drea de ura fiura s medida dela superfice que ocupa ciche igua e simboli

J

—

Pl lren e u g e i nidd cusdnd 1) e
cuntala cumidd de dicus nidadesqe e et g o e

si 1 se considera como b unidad cuadrads, se tiene que:
BE
i
| | |
A-uﬂ-w A=!8|=281.’

Sin embarge, en ocasiones e necesaro cegir unidades distintas que sean adecuadas
para calular o drea de wna sperfici, P ejemplo, para lassigientes figuras s

adecuado considerar /|como una wnidad de medida, ast

A=3 Z] 14

No dhtnt dos wdadesinglares /) formin v widd e ] P

tanto, el drea e dichas figuras se puede expresar com:
A=4=160=16¢ A=444=20=20¢

Enconclusidn reaizar o conteo drectode s unidades cuatradas que hey enunafg
significa hll el rea oé l gura por recubrimientos

—_—

)

e

Propiedades del drea

Al determinar ¢l drea de una figura se deben tener en cuenta b siguientes propie-

dades

+ Bl drea de una figura s ua fiico nimero positivo que coresponde 2 una detr-

minada unidad de medida

o i dos poligoa0s son congruents,entonces sus iras son guales. Por fempl,

AJRC = ADMA, por tanto,

A

o §ila superfici de un poligono esti conformada por ka unidn de varias egiones
de ros poligonos que senterecan o sumo e segmento, s dra s gl a

b suma defaseas de dichas egiones Por cempl

3 -,

3 A

% Ejemplos
Cakcular e drea de b superficie sombreads en cada
una de las siguientes figuras.

i T PN
Bl 16 D

AT P
b cllar f irea de I supecicie puneada
iz b uiad /D e forma s e e

Luego, s conviete cada drea 2 unidades cuadradas
con o cual € iea de tingulo AJF 8 y la G
tridagulo DFG es 45 o', Finaimente, se suman lss
iress, conlocual, A =84 45= 1254

Eldrea de ABCD es a suma de las dreas de las regio-
e que o conforman, de modo goe:

A=d tA A T4,

0|

JILEECRNLA

Para calcular ol drea de la superficie sombreads, s¢
calcnla f irea del rectingulo QRTS que es de 6 .
Liego, s cakua e irea &l AOXPy del ANZM. Para

¢sto s unes ambos tridngulos de modo que formenl

mﬁagxbmpn&omﬁehyaphpui&&

Aiseﬁnthmdthsiwddmnydd

ANZM es 1842,

Finalmente, ¢ drea total de s superficie sombreada es
A=6+18=U¢

11
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# Actividades

0 Responde las siguientes preguntas.
a. ;Cudl es la diferencia entre superficie y drea?
b. ;Cuiles son las propiedades del 4rea?

| @ Sca A1 unidad de medida, calcula el drea de los
siguientes poligonos.

a.

@mw1

Q=

°Constmye]asﬁgumsquetenganela'rmdada'ren
en cuenta queDesla unidad cuadrada 1.

2. Un rectangulo de 8 «? de drea.

b. Un cuadrado de drea de 16 12

¢. Una figura de 10,5 #* de drea.

d. Una figura que no sea rectingulo de 12 & de
drea.

e. Un tridngulo de 6 1 de drea.

f. Unafigura de 14,5 1 de 4rea.

definida u?, el drea de la figura mds oscura.
P

a.

e El drea del cuadrado sombreado es 1 42 Dibuja, en
un tablero como este, tridngulos de las siguientes
dreas:

a Ly d 142 g 8u

b. 242

e. 1212 h. 32

2

c. 92 £ 442

© |

e Determina en términos de la unidad cuadrada

12
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AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA3, 20 A 24 DE JULIO DE 2020

El drea de un romboide es igual al producto de l2 medida de la base por 2 medida

Area de poligonos e

Eldrea de un poligono se puede calcular sin necesidad de utilsar recubrimiento,
Para esto s utilzan determinadas expresiones en las cuales es necesario conocer las

medidas de algunoselementosdel poligone, Dichas expresiones se presentan en esta Area = base X altura
seccion.
A=bXh

Area de cuadrildteros
Pura calular e ieadeun cundriliter s aplic gunadeasiuienes exprsones,  Pog empls e deun romboidecuysalturas 7 dumyu base 510 se calals
segln ¢l tipo de cuadrilitero, ast

, , Krea = base X altura = b X h=10dm X 7 dm = 70 dm*
Elimdennrecttnguloeslgualalproductodzlamedidadelalonglmddesubm
por la medida de la longitud de su altura. B deciy, El irea de un trapecio es igual a semiproducto de la suma de las beses por la atura

Area = base X altura

AsbXh h
A=bXh

b

Por ¢jempl, e drea de un rectingulo cuya base es 7 cn y cuya altura s 3 cm, se
calcula ast:

Area = base X altura = b X h = 7em X 3 cm = 2] eny?

Por ejemplo, para calcular el drea del trapecio de la figura se tiene que:

El irea de un cuadrado es igual al cuadrado de la medida de su lado, s decir
b 4= BEbIXh

' 2
Area = lado X lado E A=(10m+6an)X5cm=I6cmX:'>an
A=IXI] Sam 2 2
A=F E :-—-w2 : = 40 av’
0
Wam
3 e s de s Ginguoal mape
Por ejemplo, el drea de un cuadrado cuyo lado mide 9 cm se hallaasf Hmt?wwﬁ%ﬂd semiproducto de la diagona]
Area = lado X lado = [ X I = P = (9 cm)? = §1 em? (D) por la diagonal menor (d).

Elireadeunmmboesigualalsemiproductodehmedidzdehdhgonalmzyot(D)
por k medida de a diagonal menor ().

Por ejemplo, para calcular el drea de un trapezoide simétrico cuya Gizgonal mayol
ide D = i ided = tiene
Por femplo el irea de un rommbo cuyas diagonales miden 6 cm y 9, respective. - mide D = 15 cm y cuy diagonal menor mide 4 =7 cm, e iene que-
mente, es:

DXd _I5X7 _ 165 _g5

hﬂ=%(diagonalma)oeriagonalmenor) A=—2—--——2—-T-
A:M:gmx6m3M=nmz Pﬂnﬂt().dmddwessz,smz
2 2 2

13
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AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 3, 20 A 24 DE JULIO DE 2020

% Actividades g

0 Responde:

a. ;Como se calcula el drea de un cuadrilitero
cuyas diagonales son congruentes y perpendi-
culares?

b. ;Como se calcula el drea de un cuadrilitero
que tiene solo dos pares de lados consecutivos
congruentes?

| e Calcula el drea de cada cuadrilatero en m2,

o Determina cudles de las siguientes afirmaciones
son verdaderas y cudles son falsas.

a. Para calcular el drea de un cuadrado solo s ne-
cesario conocer la medida de uno de sus lados.
b. El drea de un trapecio se calcula mediante la

expresion A = D;(d , donde D y d son las

diagonales.
¢. Para calcular el drea de un trapezoide simétrico

se divide el producto de las diagonales entre 2.

d. El drea de cualquier paralelogramo es el pro-
ducto de la medida de la base por la medida de
la altura,

e. Eldrea de un rombo es el producto de la me-
dida de la base por la medida de la altura.

f. Se puede hallar el drea de un cuadrado con la
formula para hallar el drea de un rectingulo.

g Eldrea de un rectdngulo de base a es igual al
drea de un paralelogramo de altura h.

@"‘E"!’.*'P'.T'f QEUIGZ] wu |

° Responde las siguientes preguntas justificando tu |
respuesta.

a. ;Cudl es el drea de un paralelogramo cuya base

mide 30 cm y su altura es % de la base?

b. Eldrea de un rombo es 48 m?. ;Cul es la me-
dida de su diagonal mayor si la diagonal menor
mide 800 cm?

¢. Una hoja de papel de forma cuadrada se dobla
por la mitad, formando dos rectingulos de
72 cm de perimetro cada uno. ;Cudl es e drea |
del cuadrado?

oluciona problemas

e Los vecinos de un barrio piensan pavimentar los
andenes de una de sus manzanas. Para esto se
plantean las siguientes condiciones.

« Lamanzana tiene un drea de 952 m?.
« Hay 10 casas cada una de 12 m X 6 m.
+ Pavimentar un m? tiene un costo de $ 15.000,

;Cudnto dinero debe aportar el duefio de cada casa
para llevar a cabo la obra?

° Dos hermanos com- v
pran un lote de forma i sum2
cuadrada para cons-
truir en €l la casa de
cada uno y un restau-
rante. Si el lote se distri-
buye como se muestra
en la figura y el terreno Sl
de cada casa también :
tiene forma cuadrada, ;cudl es el 4rea en m? del
terreno que corresponde al restaurante?

|
|
|
|
l
‘!
|
j

!
|
|

0 Se tiene un techo rectangular sobre el que se va a
aplicar un decorado en la superficie sombreada
que se muestra en la figura. Si el decorado de cada
m? cuesta § 28.500, ;cudnto cuesta el decorado del
techo?

- 64m {
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. . ) 0
AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 4, 27 A 31 DE JULIO DE 202

Area del tridngulo

Pare eterminar ¢l drea de un tidngalo s puede trza junto & l oo tridngulo
congraene,de mancra que o do ringulos formen un pareleogramo st

H

j D )

D

Bmﬂwbﬂklﬁmwuxydhmq\zdmin@w}ﬂ.fdm&d
tringulok]l{uoongmmmoondméngdoDHLypor&obcnehmbasc
En consecuencia, el drea del tringulo DH] el mitad el drea del paalelogramo de
igual base y altura que &

£l drea de un tridngulo es ual a 2 mitad del producto de a medida de 2 base por &
medida de b dtu

_b

. . : ; de la superficie
Enel caso el rdngulorectingolo e ire equivleala mitad el dres
de unrectingulo con ual baseyakura Portano, el ireae etemin al
mitad del producto de Ja base por la atura

g

£ drea de un trisngulo rectingulo e l mitac del producto g sus Catetos, &5 ect
2 mitad de! producio de fa base por 2 alua,

-

b

T —
Porcemplo e iea A ridngulo DFC s et
4o bxh_@Xdm Mt o
2 2 2

Portato, | rea de tridngulo DFC s 2 o’

Formula de Herdn

En algunos casos, puede ocurrir que los tres lados del tridngulo se conocen, pero no
la altura. En dichos casos es til emplear la férmula de Herdn.

L2 formula de Herdn: i as meaidas d los dos del A48 son g, b ¥ €, %8 cumple que:

A A== -B6-0)

Dondas=-;-{o+b-c}

R n
o d v

L J

Por cjemplo, para calcular el rea del AABC, teniendo en cuenta las medidas dadas,
se realiza el siguiente procedimiento: 4

Primero se calcula s
= %(a +h+o)

¢=6cm .

s=-;—(7an+5cm+6cm)=9cm

=

Luego, se calcula s — 4,5 = bys - ¢
$=a=9%m-7an=2cm
$=b=9em~5cm=4cm
s=c=9am-6cm=3cm

Finalmente, se aplica la formula de Herdn,

A= 0)4)03) = 216 = 147 am?

Por tanto el drea del AABC es 14,7 cm?,

% Ejemplo

Calcular el drea de un tridngulo equildtero cuyo perimetro es 18 cm.

Seael AMNOequiliteroen el cual secumple quelostres
lados son congruentes y en consecuenciam = n = o,
Luego, se divide el perimetro entre 3 para hallar
la medida de cada lado, de donde se obtiene que
m=n=0=6cm. m

Como solo se conocen las medidas de los lados se
aplica la formula de Herdn para calcular s, Asf

n
$=6cm+_6§_m+6cm=182cm =9 em 0

Luego, se tiene que § = a = s~ b=s = ¢ = 3 cm y se remplaza en la formula de

Herdn:
A= O0)B)3) =28 = 15,58 e

Por tanto, el drea del AMNO e 15,58 cm?.
15
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/__——_—————’
@ e | @Beio] @Romres] |

Actividades

g 0 Segtin el texto explicativo de las piginas 209 y 210,
determina cudles de las siguientes afirmaciones
son verdaderas y cudles son falsas.

a. Para calcular el rea de un tridngulo basta con
conocer la medida de su altura.

b. Para calcular el drea de un tridngulo rectingulo
basta con conocer las medidas de los catetos.

c. Es posible calcular ¢l drea de cualquier tridn-
gulo conociendo solo su perimetro.

d. Es posible calcular el 4rea de cualquier trian-
gulo conociendo las medidas de sus tres lados.

=. e Calcula el drea de los siguientes tridngulos en cm?.

o Determina la medida indicada, teniendo en cuenta
los datos dados.

a. Labase de un tridngulo de drea 26 cm? y altura
0,8 dm.

b. Laalturade un tridngulo de drea 18,5 m? y base
0,3 dam.

c. El 4rea de un tridngulo rectingulo en el cual
uno de los catetos mide 0,12 m y la hipotenusa
mide 1,6 dm.

d. El é4rea de un tridngulo equilitero cuyo lado
mide 0,1 m.

e. El perimetro de un tridngulo isésceles cuyo

lado no congruente mide 12 dm y el é4rea es

0,48 m%.

Soluciono problemas

o ;Cuil es el 4rea de la siguiente figura?

e Un tridngulo isosceles tiene perimetro 32 cm y la |

medida de su lado no congruente es 12 cm.

a. ;Cudl es su drea?
b. ;Cuanto mide su altura?

O Calculs el érea de AACB, AADB'y AAEB. ;Qué

observas?
E D

0 El antejardin de una casa tiene la forma que mues- '
tra la figura. Si se le va a colocar pasto artificial, |

;cudntos m? de pasto se deben comprar?

_o—-3m—1 )

1m

12m

r

eﬁndpisodeunsaléndeformacuadradasevaa |
realizar un disefio como muestra la figura, jcudn- |
tas tabletas blancas y cudntas negras se necesitan |

si cada una mide 40 X 40 cm?

C




INSTITUCION EDUCATIVA GUSTAVO URIBE RAMIREZ, MUNICIPIO DE GRANADA CUNDINAMARCA

GUIA DE TRABAJO: AUSENCIA DOCENTES

AREA: MATEMATICA ASIGNATURA: ESTADISTICA

GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANAS 1,2, 3Y 4, DEL MES DE JULIO, 1 A 31 DE JULIO DE 2020

TITULO DE LA GUIA: COMPORTAMIENTO DE UN CONJUNTO DE DATOS

4. COMPETENCIAS PLANEACION DEL PERIODO

El (la) estudiante sera capaz de plantear, interpretar, graficar y tabular datos para obtener informacion de
situaciones que le permitan tomar decisiones en forma precisa y poder administrar mejor los recursos.

5. CONTENIDO TEMATICO

Ejes tematicos

1. Medidas de tendencia central

2. Medidas de tendencia central

3. Diagrama de barras

4. Diagrama circular

6. ACTIVIDADES

SEMANA ACTIVIDADES, FECHA ASPECTOS A SER EVALUADOS Y
METODOLOGIA Y RECURSOS CRITERIOS DE EVALUACION
1A4 Material impreso que contiene un | Semana 1 (6 a 10 de )
taller para ser solucionado por | julio) CRITERIOS DE EVALUACION
los estudiantes durante la
presente semana Semana 2 (13 a 17 de | # Estudie y realice un resumen de los
julio) conceptos basicos en el cuaderno
¢+ Analice la actividad resuelta vy
Semana 3 (20 a 24 de solucione la actividad propuesta en
julio) forma de trabajo escrito
+ Tome fotografias a la actividad y
Semana 4 (27 a 31 de envielas al correo que aparece en las
julio) observaciones y recomendaciones
+ Prepare el tema para la sustentaciéon

4. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES

El material puede obtenerse en la institucion sede bachillerato Calle 14 # 12-00 Granada, centro, Centros de
Fotocopias autorizados y en la pagina web institucional https://www.iedgur.edu.co/, la actividad debe ser diligenciada
por los estudiantes, los cuales podran trabajar en la casa, una vez finalizada la actividad o el tiempo asignado, los
estudiantes deberan hacer entrega de los trabajos (trabajo ordenado escrito en hojas y carpeta) con sus nombres,
apellidos y curso en la Institucion o al correo electrénico solidoregleta@gmaiil.com y al interno de Whatsapp.

Se recomienda a los estudiantes realizar la actividad con responsabilidad ayudados por los apuntes del cuaderno y
libros de grado SEPTIMO disponibles en la web. Luego, se realizara una realimentacion y evaluacion de la actividad

Favor diligenciar los formatos de autoevaluacion y coevaluacion una vez finalice la cuarta semana, con las actividades
propuestas se da por finalizado el segundo periodo, solo que el informe académico sera entregado posteriormente

ALVARO VANEGAS ESCOBAR
DOCENTE COORDINACION ACADEMICA
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AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 1, 6 A 10 DE JULIO DE 2020

-

(@3 Medidas de tendencia central

" En un grupo de datos estadisticos numéricos se pueden hallar ciertos valores llamados medidas de
tendencia ceniral, que se consideran representativos de la muestira. Las principales medidas de tendencia

Media aritmética _ Moda Mediana
Se obtiene sumando todos los Es el valor que mas se Es el valor cenfral de los
datos y dividiendo la suma por | | repite. datos estadisticos.
el nimero de dafos.

-

1. Observa la lista de precics.

Precios de una copa de helado
en diferentes heladerias

700 800 1000

Moda (Mo): 700
Mediana (Me): 750

1000 000 700
800 700 800 Media o promedio (X): 800

500 1200 700 Cantidad total de datos: 12

¢Por qué la moda es 700?

iPor qué la media es 800?

n oo oW

iPor qué la mediana es 7507

d. ;Cuéntos datos tiene la lista?

2. Enla lista aparecen las longitudes recorridas por un autobis durante una semana de trabajo.

a. Organiza los datos en la tabla de la derecha.

Recorridos en km Longitud Frecuencia Longitud

360 240 480 (km) x frecuenda
240 360 600 '
360 600 120
120 430 720

b. Encuentra los siguientes datos.
Moda Mediana Media

! \J \

Mo = Me=__
Responde las preguntas.

>
I

¢. ;Cuélfue el recorrido de mayor frecuendia?
d. ;Cudl fue el recorrido de menor frecuendia?
e. ;Qué nimero representa la poblacidn?




AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 2, 13 A 17 DE JULIO DE 2020

@ Medidas de tendencia central

(" En un grupo de datos estadisticos numéricos se pueden hallar ciertos valores llamados medidas de k)
tendencia central, que se consideran representativos de la muestra. Las principales medidas de tendencia
Media aritmética Moda Mediana
Se obtiene sumando todos los Es el valor que mas se Es el valor central de los
datos y dividiendo la suma por repite. datos estadisticos.
el nimero de datos.
& &/
3. a. Encuesta a 12 companieros de tu clase sobre la hora usual de salida hadia el colegio.
b. Organiza los datos en una tabla como la del ejercicio anterior.
¢. Encuentra la moda, la mediana y la media de los datos recolectados.

Consulta con 20 de tus companeros de clase, la talla de zapatos tenis que utiliza; con los datos
obtenidos, realiza una tabla de frecuencias como se indica.

o

Averigua a qué se refiere la frecuencia acumulada, frecuencia relativa y frecuencia porcentual.

Talla Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia
acumulada relativa porcentual

Encuentra:

La talla modal del grupo:

La talla promedio del grupo:

La talla correspondiente a la mediana:
Namero de alumnos con talla menor que 37:

~® a0y

El porcentaje de alumnos con tallas mayores que 38:

Escribe V o F dentro del 6valo segln el enunciado sea verdadero o falso. Justifica tu respuesta.
La frecuenda relativa da informadién sobre la fracadn de la muestra corespondiente a cada dato.
Los datos estadisticos pueden ser cualitativos 0 numéricos.

La media aritmética se calcula s6lo para datos estadisticos numéricos.

La moda siempre coincide con un dato de la poblacién.

o o0 @
00000

La frecuencia porcentual permite conocer el porcentaje de cada dato respecto al grupo.
a. Construye en cartulina un cuadrado semejante al de la figura.

b. Recorta las piezas demarcadas.

¢. Utilizando todas las piezas, arma el caballo modelo.

d. Pon a prueba tu imaginacion y crea tus propios disefos.

N




PARA LA SEMANA 3 SON DOS PAGINAS (PAGINA 1)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 3, 20 A 24 DE JULIO DE 2020

(B Graficas de barras

r
Una gréfica de barras se emplea para representar informacion. § A 3
Ejemplo: sl
=
Poblacién: alumnos de grado séptimo. 3 121 o
Muestra: 36 alumnos de 701. s 2
+
Caracteristica: pasatiempo favorito. § 3 l_l |_| I_l
Modalidades: escuchar mdsica, visitar amigos, ir al cine, < 1 T T T Y
salidas ecologicas, bailar. ‘3% 2 55 5 &3
i 5 2 §%
& = §
& Pasatiempos 4
1. Completa de acuerdo con el diagrama de barras. .
@ 281 -
Muestra: S 24t
Modalidades: |
8 16+
Namero de datos: o 12¢
Lo més comUn: _g 81
Lo menos comn: = R
Detm Detl2im Masde ot
2. Lee el siquiente texto. al20m atsom 1som  Estatura

Los datos y frecuencias de los documentos estadisticos se representan graficamente mediante diagramas
lineales, de barras, circulares o pasteles, con el fin de facilitar el andlisis de la informacion.

a. Completa la tabla de frecuencias absolutas y la gréfica de barras para la caracteristica “nimero de
veces que aparece cada letra”, en el texto anterior.

Letra Frecuencia
absoluta @ t
]
3 5/
@
é 44
g 3+
g 2+
8 1}
b. Encuentra para |a poblacion dada: = e -
Letra
Moda (Mo): Mediana (Me): Media (X):

3. Completa las expresiones sobre las gréficas de barras.

a. Las barras que se usan pueden ser verticales separadas entre si. La base de los rectangulos se localiza
en el eje del plano cartesiano.



PARA LA SEMANA 3 SON DOS PAGINAS (PAGINA 2)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 3, 20 A 24 DE JULIO DE 2020

b. Laaltura de cada representa la absoluta de cada dato.
¢. Lamoda (Mo) esta dada por el rectangulo de altura.
de datos estadisticos se calcula con la expresion

d. Lamediaaritméticao

X

4. a. Elabora una tabla de frecuendas absolutas y la grafica correspondiente a la venta de 10 000 textos

escolares de Matematicas para los diferentes grados de bachillerato.

Grado

Frecuencia
absoluta

b. Escribe el anélisis de los datos presentados.

5. Observa la informacién sobre el nimero de hijos en cada una de 20 familias encuestadas.
05342370214

512378535240

a. Tabula los datos y elabora la tabla de frecuendias absolutas.

b. Traza la gréfica de barras correspondiente.

Identifica:

¢. Caracteristica:

e. Poblacon:

g. Modalidades:
i. Frecuenqas:

6. La figura de la izquierda muestra un pifién de 8 dientes
engranado con una rueda de 24 dientes. Al dar vuelta la rueda,
el pin6n se mueve alrededor. ;Cuéntas vueltas girara
el pindn alrededor de su eje al dar una vuelta completa

la rueda?

d.

f.
h.

i

Lo més comun:

Moda: Mo =

Mediana: Me =

Media promedio X =




PARA LA SEMANA 4 SON DOS PAGINAS (PAGINA 1)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 4, 27 A 31 DE JULIO DE 2020

(B Gréficas circulares

( Un grupo de datos también se puede representar por medio de una grafica circular. 3
Ejemplo: Tabla 1
Basura reciclada en hotel - Mansién
Material Cantidad (kg)
[ ] Papelimpreso 64
(] vidrio 42
[] Piastico 20
D Aluminio 6
D Acero 12
Total 144
\ i)

1. Calcula el dngulo central de cada sector circular correspondiente a cada material reciclado (tabla 1),
empleando una regla de tres simple:

Amplitud Frecuencia Frecuencia
360° - 144 absoluta |94 |42(20 |12 |6
X - Frecuencia Medida del
absoluta | ngulo central
2. Lasiguiente tabla presenta la informacién sobre el medio de transporte escolar utilizado por 150 estudiantes
de secundania.
a. Completa la tabla y elabora la grafica circular correspondiente.
Sodal Frecuencia -
Sbaokita | Porcentual | 0wo.consl
Bus escolar 60
Bus ejecutivo 45
Buseta 18
Microbds 15
Bicicleta 12
Totales

Analiza los siguientes aspectos de la informacion:

b. Medio de transporte més utilizado:

d. Porcentaje que representa:
f. Suma total de porcentajes:
h. Caracteristica estudiada:

¢. Angulo central correspondiente:

e. Numero de estudiantes encuestados:

g. Suma de angulos centrales:

i. Modalidades:




PARA LA SEMANA 4 SON DOS PAGINAS (PAGINA 2)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 4, 27 A 31 DE JULIO DE 2020

3. En una encuesta hecha a 1600 personas sobre el deporte favorito se obtuvo la siguiente informacion.

Deporte Fatbol | Baloncesto| Ciclismo Tenis Golf Otros
Porcentaje 35% 15% 25% 10% 5% 10%
a. Completa la tabla.
Deporte 'Futbol |Baloncestq Ciclismo| Tenis| Golf | Otros
No. de personas
Medida del dngulo

‘b. Flabora la gréfica circular correspondiente y a la derecha escribe el andlisis respectivo.

4. La familia de Juan David ilustra su gasto mensual mediante la siguiente grafica circular.

" Observa la gréfica y responde:

a. ¢En qué distribuyen el ingreso mensual?

b. gEﬁ qué gasta mas la familia de Juan David?

¢. Sielingreso familiar mensual es $1 850 000,
icuanto gasta en alimentacion?

d. Completa la tabla.

Rubros Alimentacion | Vestuario

Porcentaje

Dinero
gastado

Angulo
central

—

5. Se tiene el arreglo a. formado por diez monedas iguales. ; Cual es el menor nimero de monedas que se
deben cambiar de sitio para obtener el arreglo b.?




Aufoevabacvbn

1. Desarrollo los ejercicios propuestos en
la guia.

2. Hago las tareas propuestas por &l
docente a tiempo.

- > puntos |

3. Apunto cuales son mis deberes.

4. Me pongo a estudiar sin que me lo
digan mis padres.

5. Estudioc sin distracciones: television y
musica a alto volumen.

6. Busco el apoyo de otra persona
cuando no entiendo.

= puntos
&L puntfos
K‘Q puntos | |

7. Aprovecho el tiempo para cumplir con
mis deberes.

8. Soy respetuoso con mis comentarios.

9. Me esfuerze por comprender la
informacidn propuesta en la asignatura.

10. Respondo de forma adecuada los
ejercicios de la guia.

TOTAL

TOTAL‘

Dividido. =10

ors [

24



AUTOEVALUACION

Nombres y apellidos: Asignatura:

Grado:

COMPONENTE

1P

2P

3P

4P

ACTITUDINAL

1. Asisto puntualmente a clases

2. Atiendo las orientaciones y explicaciones del docente

3. Soy responsable con mis obligaciones académicas, entrego trabajos y tareas a tiempo

7. Soy respetuoso(a) con el docente y mis comparieros

8. Porto correctamente el uniforme, incluida mi presentacién personal.

6. Demuestro interés por las actividades propuestas

7.Cuando siento desinterés o desmotivacion hablo con el docente para expresar dicha
situacién y hago aportes para hacerlas mas motivantes e interesantes

CONCEPTUAL

8. Comprendo los contenidos y procedimientos estudiados en clase durante este periodo

9. Cuando no comprendo los contenidos y procedimientos pido explicacion al docente

10.Hago aportes pertinentes y oportunos en clase

11.Expreso mis puntos de vista con claridad

12. Utilizo el conocimiento adquirido en la solucién de problemas relacionados con la temaética.

PROCEDIMENTAL

13. Desarrollo los trabajos, talleres y demas actividades asignadas en clase

14. Realizo actividades extra clase (tareas, consultas, ejercicios entre otros)

15.Utilizo libros e internet para aclarar y/o complementar los temas vistos en clase

16. Asumo con responsabilidad el trabajo en equipo sin recargarme en mis compafieros

17.Traigo a clase el material extra (cartulina, marcadores, colores, material para practicas, kit
de geometria, entre otros) solicitado por el/la docente

18.Presento mis trabajos de acuerdo a los criterios establecidos con el docente

e El proceso de valoracion es el siguiente:

Para interpretar la plantilla de autoevaluacion se presentan a continuacion los criterios con sus respectivas

valoraciones (estos pueden ser ajustados segun caracteristicas de cada nivel o area):

CRITERIO VALORACION
Siempre 5
Casi siempre 4
Algunas veces 3
Pocas veces 2

Una vez diligenciado el formato el estudiante procede a calcular el promedio.

Valoraciéon obtenida:
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COEVALUACION

Nombres y apellidos: Asignatura: Grado:

COMPONENTE 1P | 2P | 3P | 4P

1 | Se integra a un equipo de trabajo en el desarrollo de las actividades planteadas

2 | Participa activamente en el equipo de trabajo aportando criterios de solucién a la
actividad planteada

3 | Tiene una actitud de respeto y tolerancia con los demas integrantes del equipo

4 | Entrega el producto de la actividad con los criterios establecidos para su elaboracién
o realizacion

5 | Entrega oportunamente el producto de la actividad asignada

6 | Entrega el reporte de la reflexion sobre el proceso de aprendizaje

e El proceso de valoracion es el siguiente:

Para interpretar la plantilla de coevaluacion se presentan a continuacién los criterios con sus respectivas
valoraciones (estos pueden ser ajustados segun caracteristicas de cada nivel o area):

CRITERIO VALORACION
Siempre 5
Casi siempre 4
Algunas veces 3
Pocas veces 2

Una vez diligenciado el formato el estudiante procede a calcular el promedio.

Valoracién obtenida:
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